

为了建设美丽中国

——以习近平同志为核心的党中央关心推动中央生态环境保护督察纪实

新华社记者 高敬 黄鑫

建设一个天蓝、地绿、水清的美丽家园，是亿万人民的共同心愿。

党的十八大以来，习近平总书记着眼实现中华民族伟大复兴的根本大计，大力推进生态文明建设，推进生态文明体制改革。习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的中央生态环境保护督察，是党和国家重大制度创新，是建设生态文明的重要抓手。

习近平总书记高度重视、十分关心督察工作，多次作出重要指示批示，为督察工作掌舵定向。从2015年底试点至今，督察工作始终深入贯彻落实习近平生态文明思想，牢固树立制度刚性和权威，夯实了生态文明建设政治责任，解决了一大批突出生态环境问题，助力经济社会绿色转型发展，成为推动美丽中国建设的重要力量。

“保护生态环境必须依靠制度、依靠法治”

2022年6月2日，经党中央、国务院批准，督察组向内蒙古自治区反馈督察情况，至此从2019年开始的第二轮中央生态环境保护督察完成了全覆盖。

几年来，习近平总书记亲自审阅每一批督察工作安排、每一份督察报告、每一份整改方案、每一份整改落实情况，为督察工作指明方向。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度抓生态文明建设——生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局，坚持人与自然和谐共生成为新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略的重要组成部分，绿色成为新发展理念的重要方面，三大攻坚战中污染防治成为重要一战，“美丽”一词写入社会主义现代化强国目标……生态文明建设在新时代党和国家事业发展中的地位更加凸显。

习近平总书记围绕生态文明建设作出了一系列重要论述，深刻回答了为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明的重大理论和实践问题，系统形成了习近平生态文明思想，指引各地区各部门从思想、法律、体制、组织、作风上全面发力，开展一系列根本性、开创性、长远性工作，推动我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

习近平总书记指出：“保护生态环境必须依靠制度、依靠法治。”

这十年来，《关于加快推进生态文明建设的意见》《生态文明体制改革总体方案》相继出台，数十项改革方案接连实施，构建起生态文明制度建设的“四梁八柱”。

建立督察制度，正是其中的关键一招。

习近平总书记多次强调，生态环境保护能否落到实处，关键在领导干部。

2015年7月1日，习近平总书记主持召开中央全面深化改革领导小组第十四次会议并发表重要讲话，会议审议通过了《环境保护督察方案(试行)》。

(下转第三版)

自治区十一届人大常委会召开第99次主任会议

洛桑江村主持

本报拉萨7月5日讯(记者 史金茹)5日上午，自治区党委副书记、自治区人大常委会主任洛桑江村主持召开自治区十一届人大常委会第99次主任会议。

自治区人大常委会副主任丁业现、罗布顿珠、多托、维色、尼玛次仁、马升昌、王峻，秘书长刘光旭出席。

会议听取了关于贯彻落实自治区十一届人大常委会第95至98次主任会议精神情况的报告。研究了自治区十一届人大常委会第四十一次会议议程(草案)和日程安排。会议决定自治区十一届人大常委会第四十一次会议于7月下旬召开，建议议程有：传达学习十三届全国人大常委会第三十五次会议精神，审议西藏自治区涉案财物价格认定条例(修订草案)、西藏自治区动物防疫条例(草案)、西藏自治区网络信息安全管理条例(草案)、西藏自治区各级人民代表大会常务委员会规范性文件备案审查条例(修订草案)以及西藏自治区人民代表大会常务委员会关于加强新时代检察公益诉讼工作的决定(草案)。

(下转第三版)

严金海在自治区经济和信息化厅调研时强调 积极主动作为 扎实履职尽责 推动产业经济和信息化高质量发展

本报拉萨7月5日讯(记者 冯骥)5日，自治区党委副书记、自治区主席严金海在自治区经济和信息化厅调研时强调，要积极主动作为，扎实履职尽责，推动产业经济和信息化高质量发展。

肖友才一同调研。

严金海先后来到信息化展示中心、数字经济处、原材料工业处，详细了解信息

化平台建设、数字经济发展以及工业发展情况，并听取工作汇报。

严金海强调，要推动工业经济振兴，着力在结构优化、技术创新、绿色低碳、循环发展上走在全国前列、走出特色、形成示范。要摸清底数、打好基础，建立基础数据库并定期更新。

(下转第三版)

就阿尔及利亚独立革命胜利60周年

习近平向阿尔及利亚总统特本致贺电

新华社北京7月5日电 国家主席习近平7月5日向阿尔及利亚民主人民共和国总统特本致贺电，祝贺阿尔及利亚独立革命胜利60周年。

习近平指出，60年前，阿尔及利亚人民经过艰苦斗争，实现了国家独立和民族解放，谱写了阿拉伯和非洲民族解放运动的光辉篇章。中国政府和

人民曾为阿尔及利亚独立革命提供支持和帮助，两国和两国人民在斗争中结下深厚友谊。近年来，两国政治互信日益增强，务实合作成果丰硕，中阿全面战略伙伴关系不断迈上新台阶。我高度重视中阿关系发展，愿同特本总统一道努力，推进两国在共建“一带一路”框架内各领域交流合作，

造福两国和两国人民。

同日，国务院总理李克强向阿尔及利亚总理阿卜杜拉赫曼致贺电。李克强表示，两国建交64年来，双边关系一直健康稳定发展。我愿同阿卜杜拉赫曼总理携手努力，拓展深化两国各领域互利合作，丰富中阿全面战略伙伴关系内涵，不断增进两国人民福祉。

王君正主持召开自治区党委常委会(扩大)会议 深入贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神

确保党中央决策部署落实落地 以优异成绩迎接党的二十大胜利召开

本报拉萨7月5日讯(记者 赵彬彬 张黎黎)今天，自治区党委书记王君正主持召开自治区党委常委会(扩大)会议，强调要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话、重要指示精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，切实把思想和行动统一到习近平总书记和党中央决策部署上来，结合西藏工作实际抓好贯彻落实，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

王君正指出，习近平总书记任中共中央政治局会议和中共中央政治局第四十次集体学习时的重要讲话，为深化巡视巡察、全面打赢反腐败斗争攻坚战持久战指明了前进方向、提供了根本遵循。各级各部门要认真落实全面从严治党总体要求，一以贯之推进党风廉政建设和反腐败斗争，压紧压实管党治党政治责任，坚持严的主基调不动摇，持续强化不敢腐的强大震慑效能，健全完善体制机制、不断增强不能腐

的刚性制度约束，以身边事教育警醒身边人、切实发挥不想腐的思想教育优势，抓住领导干部这个“关键少数”，管好干部队伍这个“绝大多数”，着力提高一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的能力和水平，持续巩固反腐败斗争压倒性胜利。要全面贯彻党中央巡视工作方针，落实落细自治区党委巡视工作要求，充分发挥巡视巡察利剑作用，着力增强对金融等重点领域巡视巡察的科学性、精准性、实效性，强化巡视巡察成果运用，健全完善长效机制，积极营造风清气正的政治生态。

会议传达学习了习近平总书记在中央全面深化改革委员会第二十六次会议上的重要讲话精神。王君正强调，要以习近平总书记的重要讲话统领我区改革工作，准确把握数字经济、数字产业发展新趋势、新要求，加大新型基础设施建设力度，加快数字政府建设步伐，积极培育数字产业，着力提高数字治理能力，推动数字西藏建设

不断迈上新台阶。加快构建以创新价值、能力、贡献为导向的科技人才评价体系，建立更加有效的科技人才发现、培养、使用和激励等评价机制，营造更加有利于科技人才成长和服务重大科技任务的创新环境。

会议传达学习了习近平总书记在湖北考察时的重要讲话精神。王君正强调，要大力推动创新驱动发展，抓住西藏高原特性，推动高原适用关键技术攻关和推广，助力生态保护、产业发展、民生改善，不断增强高原科技创新能力和竞争力。要坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针，坚决克服麻痹思想、厌战情绪、松劲心态，依法、科学、精准、严格、高效做好疫情防控工作。要坚持大抓基层、大抓基础的鲜明导向，不断提升基层治理能力和治理水平，把基层党组织建设成为铸牢中华民族共同体意识、带领群众致富、维护社会稳定、守卫边疆领土、开展反分裂斗争的坚强战斗堡垒。要坚持以人民为中心的发展思想，把群众身边的小

事当做各级党委、政府的大事来抓，着力推进“十大民生工程”，不断增强各族群众的获得感、幸福感、安全感。

王君正指出，习近平总书记在出席庆祝香港回归祖国25周年活动时的重要讲话，为我们更好服从服务中央对港工作大局指明了前进方向。要深刻领会、准确把握习近平总书记重要讲话精神和党中央治港方略，树牢总体国家安全观，深入开展反分裂斗争，坚决维护国家主权安全，承担好拱卫祖国西南边陲的政治责任。

会议传达学习了习近平总书记就研究吸收网民对党的二十大相关工作意见建议的重要指示精神。王君正强调，要坚持问政于民、问需于民、问计于民，走好新形势下的群众路线，开门问策、集思广益，更好倾听民声、尊重民意、顺应民心，把社会期盼、群众智慧、基层经验及时收集上来，吸收到政策制定和实施中，更好解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题。(下转第三版)

用社会主义核心价值观培育合格公民 ——三论深入开展“三个意识”宣传教育

本报评论员

人民有信仰，国家才有力量。每位中国公民都是中华民族伟大复兴的奋斗者。习近平总书记指出：“中国梦是国家的、民族的，也是每一个中国人的。国家好、民族好，大家才会好。只有每个人都为美好梦想而奋斗，才能汇聚起实现中国梦的磅礴力量。”开展“三个意识”宣传教育，要以培育和弘扬社会主义核心价值观为引领，深入开展公民意识宣传教育，培育昂扬向上的公民品格，激发为国为民为社会奉献的责任意识，共同绘就社会主义现代化新西藏的美好图景。

公民意识是公民自觉地以宪法和法律规定的基本权利和义务为核心内容，以自己在国家政治生活和社会生活中的主体地位为思想来源，把国家主人的责任感、使命感和权利义务观融为一体的自我认识。实现西藏长治久安和高质量发展，离不开全区广大党员、干部和各族群众敢于担当、勇于作为。要教育引导广大干部群众牢固树立公民意识，正确行使公民权利，履行公民应尽的义务，做爱国守法、崇良向善的合格公民。

树牢公民意识，要大力弘扬社会主义核心价值观。任何一种社会制度

的背后，都有其核心价值观。社会主义核心价值观是当代中国精神的集中体现，凝结着全体人民共同的价值追求，顺应社会发展和时代进步。要讲清楚、说明白社会主义核心价值观的基本内容、丰富内涵和实践要求，以社会主义核心价值观为引领，全面提高公民道德素质，培育知荣辱、讲正气、作奉献、促和谐的良好风尚，不断增强各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。要积极引导藏传佛教与社会主义社会相适应，讲清楚、说明白习近

平总书记关于我国宗教中国化方向的重要论述，引导信教群众正信正行，倡导移风易俗，持续淡化宗教消极影响。

树牢公民意识，要树牢国家主人翁意识。“天下兴亡，匹夫有责”。我们每个人都都是中华人民共和国的公民，都是国家的主人翁，都享有当家作主的权利。在我国，主人翁意识是社会主义性质的权利主体意识，是在国家活动中人民当家作主的自觉意识。树牢公民意识，要在增强国家意识的基础上，切实增强主人翁意识。要积极开展“强国复兴有我”“争做神圣国土守护者、幸福家园建设者”等群众性主题宣传教育，引导各族干部群众牢固树立主人翁意识，无论何时何地，都要以国家、民族、社会为重，自觉关心维护国家、民族的利益、荣誉和安全，大力弘扬主人翁精神、爱国主义精神、无私奉献精神，做对国家、对社会、对人民的有用之人。(下转第三版)

普兰县普兰镇仁贡村，是孔雀河源头第一村。党的十八大以来，仁贡村扎实开展易地扶贫搬迁、推动边境小康村建设、致富奔小康，群众获得感、幸福感日益增强，日子越过越美——

“孔雀”开屏幸福来

本报阿里报道组



图为仁贡村党支部书记加央次仁在边境小康村新居里浇花。 本报记者 温凯 摄

编者按：

新发展带来新变化，新目标开启新征程。党的十八大以来，在习近平总书记和党中央亲切关怀下，在区党委的坚强领导下，阿里地区发生了翻天覆地的变化，各项事业蒸蒸日上，人民生活幸福安康。平均海拔超过4500米的阿里高原，孕育了狮泉河、象泉河、孔雀河、马泉河四条河流，滋养了这片广袤土地上的各族人民。为了喜迎党的二十大，展现阿里新变化，本报融媒体记者沿着这四条河流，跋山涉水、风餐露宿，探访沿河各县乡镇、村居，旨在通过沿河流域的发展变迁，展现在党的领导下阿里发生的沧桑巨变，展现阿里锚定“四件大事”、推进“四个创建”、做到“四个走在前列”取得的可喜成绩，展现阿里人民今天的幸福生活和昂扬精神风貌，展现阿里独具特色的自然和人文景观……

本报即日起，开设《奋进新征程 建功新时代——四河之畔看阿里》专栏，为您带来独家采访报道，敬请关注。

6月的阿里高原，天空湛蓝，绿意盎然，万物勃发。我们阿里采访组一行驱车来到普兰，来到孔雀河源头第一村——仁贡村。仁贡，藏语意为“山沟沟”，距普兰县城29公里，平均海拔4200

米。一进村庄，就见一幢幢白色藏式房屋，掩映在绿树丛中，清风徐式，流水潺潺。清澈的孔雀河自北向南，缓缓流过村庄，宛若一条青色飘带，飘过峡谷，飘向远方。孔雀河亦称马甲藏布，是普兰

境内唯一一条外流水系，因源头山峰酷似孔雀开屏而得名。孔雀河源头羊浦海拔5400米，出水口就像孔雀的嘴，而背后孔雀山和山腰灌木就像孔雀张开的羽翎。孔雀河在我国境内干流全长110公里，流域面积3058平方公里，流经普兰镇6个村居，从斜尔瓦流入尼泊尔，最后向南流入印度恒河。

古老的孔雀河，哺育了世世代代的仁贡人；今天的仁贡村，在党的政策光辉照耀下，焕发出无穷生机活力，就像孔雀开屏，开出幸福美好的生活，开出五彩斑斓的未来。

“搬出山沟沟，我们过上了好日子”

走进孔雀河畔的仁贡村阿岗组，记者见到一排排整齐崭新的白色藏式民居，屋顶上，鲜艳的五星红旗迎风招展；笔直的水泥路面，干净宽阔；路旁的健身器材上，孩子们正在尽情嬉闹。(下转第四版)